
SESSÃO ORDINÁRIA 493° - 20/06/2024 

 
Ata da quadringentésima nonagésima segunda (493º) sessão ordinária do 
primeiro período legislativo da décima nona legislatura (19°). Aos vinte (20) dia 
do mês de junho de dois mil e vinte e quatro (2024) na sede da câmara de 
vereadores do Município de Viçosa do Ceará, com início às dezenove horas (19h). 
O presidente Ediomar de Carvalho, registrou a presença dos seguintes 
vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes 
Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, 
Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, João Luiz 
Nogueira Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de 
Brito Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito, ausência 
do vereador: Giovani Araújo da Cunha. O presidente declarou aberta a presente 
sessão e convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para fazer a leitura da 
ata da última sessão. O presidente colocou a mesma em discursão e não havendo 
nenhum vereador para discutir colocou em votação, sendo aprovada por 10 votos 
à favor dos seguintes vereadores: Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes 
Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, 
Francisco José Alves de Arruda, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, 
Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa 
Brito e 04  ausência do plenário dos vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Francisco 
Ednaldo Fontenele Xavier,  João Luiz Nogueira Pessoa e Giovani Araújo da Cunha.  
O presidente convidou o primeiro secretário Francisco Arruda para ler as matérias 
do expediente às quais sejam:  Parecer da Comissão de Justiça e Redação ao 
Projeto de Lei n° 023/2024 – "Dispõe sobre a criação do polo educacional de 
Viçosa do Ceará e o caracteriza como instituição educacional na forma que indica 
e dá outras providências." Parecer da Comissão de Finanças e Orçamento ao 
Projeto de Lei n° 023/2024 – "Dispõe sobre a criação do polo educacional de 
Viçosa do Ceará e o caracteriza como instituição educacional na forma que indica 
e dá outras providências." Parecer da Comissão de Justiça e Redação ao Projeto 
de Lei n° 024/2024 – “Dispõe sobre a alteração do Art. 4° da Lei Municipal n° 836, 
de 09 de maio de 2024, e dá outras providências.” Parecer da Comissão de 
Finanças e Orçamento ao Projeto de Lei n° 024/2024 – “Dispõe sobre a alteração 
do Art. 4° da Lei Municipal n° 836, de 09 de maio de 2024, e dá outras 
providências.” Parecer da Comissão de Justiça e Redação ao Projeto de Lei n° 
025/2024 – "Institui no município de Viçosa do Ceará o incentivo financeiro do 
componente de qualidade do cofinanciamento federal do piso de atenção 
primária à saúde, e dá outras providências". Parecer da Comissão de Finanças e 
Orçamento ao Projeto de Lei n° 025/2024 – "Institui no município de Viçosa do 
Ceará o incentivo financeiro do componente de qualidade do cofinanciamento 
federal do piso de atenção primária à saúde, e dá outras providências". Ofício n° 
001/2024, autoria do vereador Francisco Arruda- solicito a Vossa Excelência, que 
faça a releitura da indicação N° 020/2022, que segue em anexo no presente 



ofício. Indicação n° 050/2024, de autoria do vereador Ediomar de Carvalho - que 
providencie a construção de uma praça ao lado da lgreja São José, situada no 
Bairro São José, no município de Viçosa do Ceará. O presidente Ediomar deu início 
ao Pequeno Expediente, com o tempo máximo de 5 minutos, por ordem de 
inscritos: Andrezinho que dispensou a palavra. O Vereador Francisco Arruda que 
falou  que vai usar esse  pequeno expediente  nesta sessão  para falar sobre o 
oficio  que protocolou nesta casa  pedindo  que fosse  feito a leitura  novamente  
de uma indicação  que tinha sido feita por ele  e protocolada nesta casa  em 
outubro de  2022. Ressaltou que essa indicação  ela pedi a  prefeitura municipal  
que possa  analisar  a construção da praça pública disse que na época que fez essa 
indicação  nas suas andanças  pelo bairro  são josé  muito dos moradores  lhe 
relataram que esse  era um desejo antigo  da população, algo que torna é uma 
identidade para o bairro  é uma praça  que as pessoas podem se socializar, onde 
as pessoas possam se encontrar, onde elas possam compartilhar  esses 
momentos  em comum e diante disso, ele ressaltou que protocolou e fez a 
indicação  foi como  fosse  uma semente de está cobrando, de está sempre 
buscando  lembrar o prefeito  que incluísse dentro  do orçamento, incluísse 
dentro  da leis orçamentarias, o orçamento para a construção dessa praça. E disse 
para a população  que é com muita  felicidade  que pode constatar que a 
prefeitura  abriu o edital  e já está  no estado bastante avançado  de contratação 
da empresa  para a construção dessa praça  então  tem muito orgulho de  dizer 
que  essa praça  do bairro são josé  foi um fruto do  seu mandato. Foi um fruto do 
mandato do vereador Francisco Arruda porque foi algo que foi construído, algo 
que foi planejado e cobrado por ele. Então relatou que em 2022 foi o período que 
protocolou essa indicação  e de lá pra cá  tem cobrado  direto e graças a Deus foi 
agraciado  com essa questão da prefeitura  fazer  a praça.  O presidente falou que 
também no pequeno expediente com o tempo máximo de 20 minutos, por ordem 
de inscrito o vereador Daniel Lima que dispensou a palavra. Passou para grande 
expediente. A vereadora Lucinete pediu para falar como líder do prefeito. O 
vereador Andrezinho pediu para o presidente consultar o regimento. O 
presidente disse que analisou e não fala nada a respeito e disse que dá tempo 
vereador.  Disse que vai parar um tempinho a sessão só para analisar e consultar 
com o jurídico. Após alguns minutos o presidente deu continuidade a sessão e 
falou que consultou o jurídico desta casa e nesse pleito que antecede aqui, nesta 
casa tem tido muito fatos novos, coisas que não tem acontecido em outras 
sessões e no regimento não é tão completo não traz muita clareza, então diante 
disso o restante do tempo convidou o vereador Andrezinho que pediu na última 
sessão o seu tempo restante contendo 18 minutos para concluir a sua fala.  O 
vereador Andrezinho iniciou seu discurso com um minuto de silêncio em 
homenagem às vítimas de uma chacina recente ocorrida no município. Ele 
expressou indignação com a violência crescente na região, mencionando casos 
anteriores e criticando a falta de segurança pública eficaz. Destacou a 
responsabilidade dos governos federal, estadual e municipal em enfrentar o 
problema das facções criminosas, que afetam não apenas Viçosa, mas todo o 



estado e o país. Além disso, ele criticou a ineficiência da Guarda Municipal local, 
que considera desorganizada e inadequada para garantir a segurança da 
população. O vereador também cobrou melhorias na gestão municipal, como a 
regularização dos empregos na cidade, apontando falhas na fiscalização de obras 
públicas e na geração de empregos formais. O  vereador Andrezinho concedeu a  
parte ao vereado Ednaldo que pegando sua falar  disse  que o descaso aqui  em 
Viçosa na parte social o investimento que tem para investir nas famílias que 
necessita nos bairro, projeto e programa social disse que  hoje uma família tem 
mulher, criança e não tem um amparo o social, para conseguir uma consulta com 
psicólogo, disse que tem que ser  tempo de eleição para prefeito,  o investimento 
hoje o mundo do crime avançou diariamente em Viçosa por conta da falta que 
programas sociais falou  que  o jovem de Viçosa, disse  o estádio municipal de 
Viçosa vereador Andrezinho você que é esportista não está funcionando a noite, 
que o jovem podia estar lá jogando bola treinando quantos milhões foram 
gastados naquele estádio já de 8 anos para cá e cadê o funcionamento para o 
jovem sair da ansiedade . Um investimento social  ordinário para Viçosa do Ceará, 
fica aí o repúdio  da escola normal, do bairro São José, do caranguejo família que 
estão lá veja qual investimento que essa administração tem feito por  vocês. O 
vereador Andrezinho deu continuidade a sua fala e enfatizou a necessidade 
urgente de melhorias na segurança pública e nos serviços de saúde em Viçosa do 
Ceará. Ele destacou a importância de fortalecer a Guarda Municipal para 
patrulhas escolares e segurança em áreas públicas, criticando a falta de efetivo e 
de concurso público na cidade. Além disso, ele lamentou as condições precárias 
do hospital municipal, descrevendo a falta de infraestrutura básica como 
computadores, impressoras e até mesmo móveis adequados para os 
funcionários. O vereador Andrezinho concluiu seu discurso pedindo a intervenção 
da presidência da Câmara Municipal para garantir a transparência das obras 
públicas, exigindo que placas sejam instaladas para facilitar a fiscalização pela 
população e pelo Ministério Público. O presidente Ediomar falou do 
questionamento do vereador Andrezinho e disse que é difícil vereador porque 
vossa excelência joga forte às vezes as suas cobranças parece meio político meio, 
vídeos de cobrança meio político e vão silêncio também já fez parte dessa gestão. 
Ressaltou que o vereador Andrezinho já fez parte da gestão e quando vossa 
excelência estava aqui vossa excelência não cobrava tanto e olhando aqui vossa 
excelência fala de carteira assinada, fala de tanta coisa, mas vossa excelência 
também já teve nomeações antes de ser vereador.  Disse que em 2017 já foi 
coordenador de empreendimento de turismo promoção social,  já teve algumas 
nomeações de gerente de departamento e  não existia essas cobranças no valor 
de  três mil e duzentos, ressaltou mais uma vez que assim fica difícil tanta 
cobrança, tanta coisa  o presidente disse que tem sido e tem procurado ser  diante 
de tantas  situações que aparecem  aqui, ser  passivo, compreensivo  junção cada 
um presidente que entrou nesta casa fez o seu papel, fez uma coisa diferente 
comprou um veículo e disse que está procurando deixar mesmo que não se 
complete deixar um prédio para que o vereador possa ter o seu espaço, o seu 



gabinete é distante sim mas onde seria outro local mais próximo não temos a 
cidade é pequena a Câmara de Viçosa hoje esse prédio não é da Câmara é de uma 
associação até da família de vossa excelência. A Câmara de Viçosa não tem uma 
garagem, o Procon é alugado então só temos os carros que alguns presidentes aí 
compraram então assim acha que é mais do que justo e todos nós podemos 
cobrar, mas também ajudar não é só chegar aonde está naquela obra e cobrar 
que tem carteira assinada fazer vídeo e tudo vossa excelência podia ter lhe 
perguntado às vezes a gente não participa até com medo desse certo tipo de 
coisa. Disse  que está aqui para ajudar e contribuir, vai  terminar  não sabe,  mas 
assim vamos estar aqui não sei o que eu peço a Deus é que me dê a vida e dê a 
vida ao voz aos senhores e senhoras que estão aqui a eleição o povo vai decidir e 
quem vier sentado nesta cadeira estiver à frente desse legislativo que faça o 
prédio, que façam modificações para o vereador ter onde receber seus eleitores 
o que pensa e não está querendo nada demais. Falou que  a líder do prefeito tinha 
pedido o seu tempo e tem ainda 21 minutos.  A vereadora Lucinete fez o uso da 
palavra e abordou o ocorrido trágico em Viçosa do Ceará, ocorrido em 20 de 
junho. Ela mencionou a profunda tristeza pela violência na cidade, destacando a 
nota oficial da prefeitura que expressava consternação e ação imediata com 
reforços policiais acionados. O governador Elmano de Freitas também se 
manifestou, prometendo a captura dos responsáveis. Falou que o padre Maicon 
ofereceu palavras de consolo e esperança à comunidade paroquial afetada. Além 
disso, Lucinete compartilhou atualizações sobre a educação, saúde e outras 
atividades municipais, enfatizando medidas administrativas e oportunidades 
como a construção de novas escolas em tempo integral e ações de saúde pública, 
como a campanha de vacinação contra a paralisia infantil. O presidente falou que 
restando 3 minutos convidou o vereador Francisco Arruda para fazer o uso da 
palavra. O vereador Francisco Arruda falou que gostaria de solidarizar com as 
famílias das vítimas dessa tragédia que aconteceu no nosso município e ceifou 
várias vidas e que ao município de Viçosa hoje amanheceu triste, amanheceu 
consternado por essa tragédia é a gente tem o costume de ser uma cidade 
tranquila, uma cidade pacata, uma cidade onde todas as pessoas se conhecem 
praticamente quando não conhece por um nome mais se conhece de vista sabe 
onde é que mora, sabe de quem quer filho e tudo e essa convivência do nosso dia 
a dia não é comum esse tipo de situação então a gente não poderia deixar de 
prestar solidariedade da gente e  iniciou suas palavras na noite  justamente 
falando disso  a gente sabe que neste momento existe muitos apontamentos de 
causa as pessoas procuram sempre encontrar um culpado, encontrar uma pessoa 
que carrega essa culpa, mas isso não é uma culpa de Viçosa isso não é a culpa do 
estado do Ceará isso é uma culpa do governo em geral porque é um problema 
que em todo o país vem acontecendo, as facções ela não é algo que está instalada 
apenas no município de Viçosa as guerra dessas facções dessas  organizações 
criminosas ela é algo nacional e Internacional então é tem que ser fruto de um 
investigação tem que ser algo que seja muito mais inteligente do que as próprias 
organizações criminosas então tem que ser algo que parte de cima para baixo um 



município pequeno do estado do Ceará ele não consegue barrar esse tipo de 
organização a gente não pode culpar o município a prefeitura de Viçosa por o que 
aconteceu a gente não pode culpar apenas o estado do Ceará por isso porque 
não é algo só aqui na nossa região isso ele transcende essas Fronteiras ultrapassa 
as Fronteiras do estado da nossa região é algo nacional, agora o município de 
Viçosa o governo do estado tem que criar ações que possam afastar as crianças, 
afastar os adolescentes, afastar as pessoas deste mundo das drogas esse mundo 
da violência isso tudo tem que ser algo construído ao longo do tempo tem que 
ser algo tem que ser pensado é de algumas maneiras alguns projetos que possam 
afastar as pessoas afastar as crianças da criminalidade, da violência, do mundo 
das drogas então senhor presidente acha que o momento realmente é da gente 
refletir da gente pensar como é que essas ações são feitas como elas deverão ser 
feitas é um momento da gente parar e pensar um momento de luto o tempo, um 
momento que Viçosa está triste. E só para concluir gostaria também de agradecer 
a população de Viçosa disse que tem andado muito por um município, como 
sempre fez e tenho sendo muito bem recebido nas casas e gostaria de agradecer 
a população por essa receptividade. E solicitou ao presidente que o restante do 
seu tempo fosse consignado para a próxima sessão.  O presidente disse que será 
concedido vereador Francisco. E disse que diante do tardar do tempo no grande 
expediente fica prejudicado o vereador Daniel Lima e o vereador Edilson. E 
passou para ordem do dia colocou em discussão o Projeto de Lei n° 023/2024 – 
"Dispõe sobre a criação do polo educacional de Viçosa do Ceará e o caracteriza 
como instituição educacional na forma que indica e dá outras providências." E 
não havendo ninguém para discutir colocou o mesmo em votação.  Sendo 
aprovado por 13 votos a favor dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, 
Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva 
Cardoso, Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele 
Xavier, Francisco José Alves de Arruda, João Luiz Nogueira Pessoa, João Mamede 
dos Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel Alves 
de Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. E 01 ausência do vereador Giovani 
Araújo da Cunha. O presidente colocou em discussão o Projeto de Lei n° 
024/2024 – “Dispõe sobre a alteração do Art. 4° da Lei Municipal n° 836, de 09 
de maio de 2024, e dá outras providências.” E não havendo ninguém para discutir 
colocou o mesmo em votação.  Sendo aprovado por 13 votos a favor dos 
seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar Gabriel da Rocha, Emanuel 
de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, Francisco Edilson Nogueira 
de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, Francisco José Alves de Arruda, 
João Luiz Nogueira Pessoa, João Mamede dos Santos, José Océlio Brito Silva, 
Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel Alves de Sousa, Maria Lucinete de Sousa 
Brito. E 01 ausência do vereador Giovani Araújo da Cunha. O presidente colocou 
em discussão o Projeto de Lei n° 025/2024 – "Institui no município de Viçosa do 
Ceará o incentivo financeiro do componente de qualidade do cofinanciamento 
federal do piso de atenção primária à saúde, e dá outras providências". E não 
havendo ninguém para discutir colocou o mesmo em votação.  Sendo aprovado 



por 13 votos a favor dos seguintes vereadores: Daniel Nilson Sá Lima, Edimar 
Gabriel da Rocha, Emanuel de Moraes Siqueira, Francisco Antônio Silva Cardoso, 
Francisco Edilson Nogueira de Sousa, Francisco Ednaldo Fontenele Xavier, 
Francisco José Alves de Arruda, João Luiz Nogueira Pessoa, João Mamede dos 
Santos, José Océlio Brito Silva, Judite Ana de Brito Fontenele, Manuel Alves de 
Sousa, Maria Lucinete de Sousa Brito. E 01 ausência do vereador Giovani Araújo 
da Cunha. O vereador Francisco falou que só para não deixar  batido aqui  gostaria 
de desejar ao nosso colega Giovani uma plena recuperação  que  agente sabe  que 
não veio para sessão hoje  por conta de problema de saúde  e gostaria de  desejar 
a ele  uma plena recuperação que nosso senhor Jesus Cristo  e Nossa senhora 
possa  abençoar  que possa se recuperar.  O presidente falou que não há nenhum 
inscrito na explicação pessoal. A Presidência da Câmara Municipal comunica aos 
vereadores e vereadoras com acento nesta casa legislativa que na data de 28 de 
junho de 2024 (sexta-feira), horário a partir das 08:00h da manhã às 12:00h (meio 
dia), será realizado o exame toxicológico previsto na Lei Municipal 815/2023, Lei 
que torna obrigatório a realização de exame toxicológico do tipo queratina, pêlo 
e cabelo, aos detentores de mandato eletivo, vereadores e vereadoras do 
município de Viçosa do Ceará. Ficam os Vereadores e Vereadoras desde já 
convocados para a realização do exame na data e horário mencionado. O 
presidente Ediomar também falou que como o vereador Francisco falou que Deus 
possa dar a saúde e que o vereador Dr. Giovani possa retornar o mais breve 
possível.  O vereador Edilson disse que na sexta já tem compromisso. O 
presidente Ediomar falou que vossa excelência está convocado. E nada mais 
havendo a tratar, deu por encerrado a presente sessão e comunico que a próxima 
Sessão Ordinária, será dia 01 de agosto do corrente ano, às 19:00h aqui no 
plenário da Câmara Municipal, e eu Francisco Arruda, primeiro secretário, lavrei 
a presente ata, que depois de lida e discutida, será votada e assinada pelo 
presidente, primeiro secretário e demais vereadores presentes. 


